

暴雨来袭，他们在行动

以生命守护生命

直击桑植抗洪抢险中的暖心瞬间

湖南日报全媒体记者 上官智慧 通讯员 甘政

6月18日以来的持续强降水，让桑植县遭遇历史性考验。398.9毫米的12小时降雨量刷新历史纪录，484.1毫米的24小时降雨量突破极值。在这场与洪魔的殊死搏斗中，桑植12.56万群众受灾，3.43万人被迫转移。

危急时刻，澧源干群以命护命的暖心瞬间，温暖澧源大地。

疫苗不能泡 11分钟的人力传送带

地下室倒灌了！6月19日8时24分，桑植县疾控中心巡查员刘芹冲进值班室。

疫苗不能泡！该中心党支部书记甄永红猛地站起身，冲向地下室。

此时，浑浊的洪水喷涌而来，距离存放疫苗的冻库只剩五米。冻库里，乙肝疫苗、狂犬疫苗等价值数千万元的疫苗静默陈列，关乎全县47万人的健康安危。

男的抬冰箱，女的搬小件！甄永红迅速分工，还不忘要求启动冷链车，并将温度调到0摄氏度。

紧接着，一场疫苗保卫战打响

电梯停运，女职工们排成长龙，用接力的方式往上传送疫苗箱；男同志四人一组，喊着号子抬运2吨重的医用冰箱。

县医院冻库已准备就绪！县卫健局党组书记、局长刘国华带着支援队伍赶来时，还不忘给大家吃定心丸。

8时35分，当最后一箱疫苗被搬上冷链车，车辆呼啸驶向县医院时，甄永红看了看表，11分钟，47万人的健康防线，守住了。

老廖快借梯子

10分钟救出滑坡区母子三人

6月19日清晨5时50分，上河溪乡云雾山村文书文启航打着手电巡查时，发现村民罗良桂家后山正在流泥汤，混着雨水的黄泥顺着坡面缓缓下滑。

文启航一边拨打罗良桂儿媳电话，一边以百米冲刺的速度奔向罗家。透过雨幕，他看到屋里只有年轻母亲带着4岁女儿和1岁半的儿子，

前门走不了，泥水已经漫到门槛，赶紧撤！

老廖快借梯子！罗家后山要垮了！随即，文启航冲向罗家的邻居廖其学家。

我先上二楼收拾奶粉，老廖你再梯子中迎接应。考虑到幼儿安全，文启航做了周密安排，当他爬上二楼窗户时，发现孩子母亲正手忙脚乱地收拾必需品，他赶紧抱起啼哭的婴儿说，证件带上就行，其他别管了。

此时，只见文启航在窗台固定梯子，廖其学家站在梯子中部当人肉护栏，母亲抱着4岁女儿紧随其后。整个转移仅用10分钟，最后一包奶粉刚递到安全地带，远处就传来山体开裂的闷响。

要不是你们来得及时，我们娘仨就望着已成废墟的家园惊魂未定的母亲拉着文启航的手哽咽道。

沙袋！再给我沙袋

百名民兵连夜筑起80余米生命堤坝

沙袋，再给我沙袋！6月19日

暴雨中的逆行志愿者

娄底小伙自驾支援桑植



局工作人员说道。

据了解，邹智明曾先后于2020年驱车前往武汉、吉林，为医护人员提供接送服务，并帮助搬运物资，还参与过河南郑州的特大暴雨救援行动。2022年，邹智明被评选为助人为乐类湖南好人。

大庸古城织密防汛安全网

在地下停车场，突击队结合天气预报，果断采取只出不进管控措施，通过电话、短信等方式紧急劝离400余辆停放车辆。同时，数百个防汛沙袋整齐码放在出入口，队员们24小时轮班巡逻，及时抽集水坑积水，筑牢防倒灌铜墙铁壁。在园区内，安保人员巡逻频次翻倍，紧盯高空坠物、地面积水等隐患点。针对二期土地西门溪排水情况，安排专人实时监测水位，并与电排站保持紧密沟通，确保信息畅通无阻。

接到指令仅10分钟，大庸古城公司主要负责人立即召开防汛专题部署会，全员进入战时状态。会后，一支由党员带头的防汛突击队火速集结，分赴各重点区域，用行动诠释责任担当。

保排水系统畅通无阻。

游船安全方面，所有船舶第一时间转移至安全锚地。党员骨干主动请缨承担值守任务，他们手持望远镜，密切关注洪水涨跌，根据水位变化及时调整船舶缆绳，严防搁浅、侧翻事故发生。风雨中，党员们胸前的党徽在雨衣下若隐若现，湿透的衣衫紧贴后背，却始终坚守岗位。越是危急时刻，党员越要冲在最前面！一位突击队员的话语掷地有声。

紧急转移安置水淹区域群众

行，使用皮划艇在半小时内将老人转移到村部妥善安置。

据了解，走马坪白族乡受本轮持续性强降水影响大，截至6月20日14时，全乡共计受灾人口5262人，房屋损坏31户57间，农作物受灾4558亩，直接经济损失逾2400万元。汛情考验中，该乡党员干部始終坚持人民至上、生命至上理念。

念，切实抢抓战机。第一时间，共计紧急避险转移人口203户247人，转移安置人口207人，其中集中安置点6个，人数94人，分散安置113人；共计临时处置塌方点22处，恢复主干道16条；共计修复电路4条，保障相关区域200多名村民安全用电。

走马坪白族乡：

党员干部共筑防汛红色堤坝

瓢泼大雨，趁着泥泞积水深入每一个可能存在风险的角落。重点对全乡范围内的5个地质灾害点、5个山塘水库、山洪易发区、低洼易涝区、临河临崖路段和32处切坡建房户、河流两侧低洼户、年久失修户、孤寡老人、留守儿童等重点区域、重点人群进行拉网式、地毯式排查，确保不漏一户、不落一人。

雨情就是命令，防汛就是责任。该乡党委、政府第一时间发出动员令，要求所有乡村党员干部立即到岗到位，成立党员先锋队、青年突击队，共落实防汛队伍8支200余人，按照分片包干、责任到人的原则，冒着

夜幕降临后，民兵队员在短暂休整后继续投入战斗，借助头灯对防洪子堤薄弱环节进行加固，确保堤坝稳固，应对可能持续的强降雨。虽然很累，但觉得很值得。能够为家乡出一份力，我感到非常骄傲和自豪。只要群众平安，我们再苦再累都没关系。桑植民兵郭旭辉说道。

目前，桑植县防汛形势仍处于关键阶段，民兵队伍将继续保持战备状态，配合相关部门做好灾后重建及后续防范工作。

洪水围困民宿致20名游客滞留 高地联动开辟生命通道

本报讯（通讯员上官智慧陈启智 黄子寒李惠）6月19日，因连日强降雨导致澧水河水位暴涨，慈利县溪口镇渡坦村一临河民宿被洪水围困，20名广东游客滞留孤岛，返程受阻。张家界高速交警联合当地村干部紧急开辟高速公路，生命通道，成功转移被困游客。

19日上午10时许，省公安厅交警总队高速五支队张家界指挥分中心接到求助报警。报警称，位于慈利县溪口镇渡坦村澧水河北岸、紧邻张高速公路的一家民宿，因洪水淹没唯一通行的渡口，导致店内20名计划当日乘高铁返粤的广东游客被困，且水位持续上涨，情况危急。

当地村支书与防汛专干研究后，计划在民宿后方开辟临时通道，经由高速公路转移游客。张家界高速交警永定大队接警后迅速响应，调派警力赶赴现场。民警利用无人机勘查，精准确定了高速路最佳转移点并设置安全防护区，同时协助村干部组织游客撤离。

高速交警到场后，迅速安抚游客情绪，组织清点物品，并详细告知转移注意事项。在高速交警与村干部的紧密配合下，转移工作有序进行。中午12时05分，全部20名游客被安全护送至转运大巴车上。游客们对救援人员表达了诚挚谢意。

桑植民兵连续奋战 21小时战汛情

本报讯（通讯员庄丹丹熊磊李川陵）6月19日凌晨，面对持续强降雨引发的汛情，桑植县人武部迅速组织100余名民兵应急队员，分赴科赛桥、高家坪社区、八斗溪等受灾区域开展抢险救援工作。经过21小时连续奋战，民兵队伍成功构筑1000余米防洪子堤，安全转移群众100余人。

抢险过程中，民兵队员分工协作，重点对低洼地带和河岸险段进行堤坝加固，同时配合当地干部逐户排查隐患，对老人、儿童等行动不便群众实施背扶转移，并协助群众转移贵重财产，确保受困人员全部安全撤离至临时安置点。

夜幕降临后，民兵队员在短暂休整后继续投入战斗，借助头灯对防洪子堤薄弱环节进行加固，确保堤坝稳固，应对可能持续的强降雨。虽然很累，但觉得很值得。能够为家乡出一份力，我感到非常骄傲和自豪。只要群众平安，我们再苦再累都没关系。桑植民兵郭旭辉说道。

目前，桑植县防汛形势仍处于关键阶段，民兵队伍将继续保持战备状态，配合相关部门做好灾后重建及后续防范工作。

张家界市政：

设备满荷、人员满勤迎战暴雨

本报讯（全媒体记者杨旭东）

连日来，我市中心城区遭遇持续强降雨天气，城市防汛系统面临严峻考验。面对汹涌汛情，市城管局市政设施维护服务中心以雨为令，闻汛而动，通过周密部署、多方协同及快速响应，全力织密城市防汛安全网，以坚实行动守护市民生命财产安全，用暖心服务回应民生关切。

面对强降雨，市政设施维护服务中心全体体系进入拉满备战状态。截至6月20日，全市累计出动防汛车辆设备30台次、人员150余人次，覆盖了中心城区全域，从设备调度到人员巡查，全方位筑牢防汛防线。

为确保强降雨期间快速处置险情，市政设施维护服务中心提前研判，大型排涝设备随时待命，一旦周边出现严重积水，即可第一时间冲锋支援，为城市排涝上紧保险栓。我们提前对所有排水设施进行了排查和疏浚，确保排水系统在暴雨来临时能够最大程度发挥作用。同时，应急抢险队伍随时待命，确保一旦发生险情，能够第一时间到达现场处置。一位市政工作人员表示。

此轮降雨中，因河水流量较大，多处地段出现涌管、井盖翻水、泥沙淤积等问题。6月19日清晨，大

成酒店（双拥路路段）积水最深漫过膝盖，一度导致交通临时中断，市政设施维护服务中心迅速行动，通过揭开井盖加速排水，仅用5小时便使积水消退，道路恢复畅通。6月20日6时许，南庄坪街道立交桥边因山水将泥土冲刷至交通要道，导致路面堆积大量泥沙。工作人员立即上报并及时进行淤泥清理，保障排水渠通畅及路面整洁、来往车辆顺畅通行。

防汛不仅是市政战，更是全民仗。市政设施维护服务中心与交管、12345等部门建立信息共享+快速处置联动机制，让市民诉求直通处置一线。此轮雨情，通过各平台收集到的城市道路积水问题，均第一时间通过市政行业交流群推送至属地部门整治。从接诉到办结，所有问题均在最短时间内得到解决，及时回应民生关注。

截至6月20日18时，全市防汛工作有序推进，市民广场周边商铺、大成酒店（双拥路路段）、思善桥仓库、大庸桥立交桥等多处道路积水及井盖移位问题均已处置完毕，城市运行平稳有序。当前汛期仍未结束，接下来，市政设施维护服务中心将继续保持在战状态，完善物资储备，确保强降雨等极端天气下的应急处置更高效、更精准。

国家消防救援局湖南机动队指战员昼夜奋战 完成桑植13.4万立方排涝任务

本报讯（通讯员张思）受持续强降雨影响，桑植县遭遇严重洪涝灾害。6月19日，国家消防救援局湖南机动队伍闻汛而动，紧急调集114名指战员、20辆救援车辆星夜驰援，冒雨奔赴受灾现场，争分夺秒实施排涝抢险救援行动。

看着他们浑身湿透仍咬牙坚持的身影，确实让人感动，他们真的很辛苦。民歌广场商业步行街的商户感慨道。经过通宵奋战，民歌广场商业步行街地下停车场的排涝任务于6月20日13时顺利完成。

在澧源镇第一小学，消防指战员们正争分夺秒开展清淤作业。面对该校2万平方米的受灾区域，指战员们

使用水枪细致地对每一间教室、每一张课桌进行彻底清洗。经过昼夜奋战，原本需要数日才能完成的清淤工作大幅缩短了工期，为学校早日复课创造了有利条件。

排水泵持续运转，水位下降明显！在彻夜奋战的抢险现场，湖南机动队伍长沙分队中队长王侃声音虽已沙哑，眼神却依然坚定。经过12小时不间断作业，该分队负责的两处内涝区域成功突困13.4万立方米积水被彻底抽排，相当于53个标准泳池的水量。那些浸透泥浆的救援服、布满血丝的双眼，正是消防员们与洪水鏖战的勋章。

慈利县公路养护中心3小时 抢通S518线滑坡路段

本报讯（通讯员贺惠戴晓山）6月20日7时许，受持续强降雨影响，S518线5公里+360米处（饭甑山路段）再次发生山体滑坡，大量泥石冲毁部分路面，导致交通中断。慈利县公路养护中心迅速启动应急预案，调集2台大型挖掘机及专业专班赶赴现场，展开紧急抢修。经连续3小时奋战，当日10时许该路段恢复正常通行，未造成人员伤亡及车辆滞留。

吃得好、住得好，我们很安心！

本报讯（通讯员刘娜欧媛）6月21日中午12时，在永定区沙堤街道黄茅溪村的临时安置点，安置群众准时吃上了可口的午饭，餐桌上摆放着的冬瓜炖排骨、辣椒炒肉、清炒时蔬

散发出阵阵香味。早上是面条、馒头和鸡蛋，中午和晚上都是荤素搭配还有汤，一日三餐都准时，味道还不错。说起临时安置点的饭菜，大家都表示很满意。

今年87岁的毛玉祥在临时安置点已经住了3天，起初他并不愿意来，村干部们费了好大的劲儿才把他转移过来。而现在，吃着香甜可口的饭菜、住着舒适敞亮的房间，他告诉笔者：村干部把我照顾得很好，在这里不仅吃住不愁还有人陪，他们知道我胃口不好还单独给我准备了稀饭，我都舍不得回去。

吃的好，住得好，我们很安心！安置群众毛玉龙说道。



6月20日，武陵源区公路建设养护中心工作人员在清理路面石块、泥土。针对近期持续的强降雨天气，武陵源区加大对辖区道路的巡逻密度，及时排查和处置险情，确保道路畅通和群众安全出行。桃浓 摄